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Geachte raads- en commissieleden,

Waarover gaat deze brief?
Deze brief gaat over de schriftelijke vragen die gesteld zijn door de fractie CDA, met betrekking tot
Provinciaal Programma Landelijk Gebied en de waterkwaliteit van oppervlakte water.

Ons besluit
In onze vergadering hebben we besloten de schriftelijke vragen middels deze raadsbrief te beantwoorden.

Toelichting

Hieronder vindt u de beantwoording van de vragen.

Het merendeel van de gestelde vragen gaat over het Provinciaal Programma Landelijk Gebied PPLG en de
waterkwaliteit. Voor beide onderwerpen is de gemeente niet primair verantwoordelijk. De
verantwoordelijkheid voor deze twee onderwerpen ligt bij de Provincie en het Waterschap. Voor de
beantwoording van deze vragen is er afstemming geweest met deze twee partijen.

Vraag 1:
Wanneer wordt er antwoord gegeven op de vragen die gesteld zijn op de drie informatieavonden over het

PPLG en het concept gebiedsprogramma Noordoost-Twente? Het gaat hierbij met name om de gegevens
van het waterschap en de provincie over de kwaliteit van het oppervlaktewater in het kader van KRW?

Antwoord 1:

Van de drie informatieavonden heeft de Provincie een verslag op hoofdlijnen opgesteld. Door
omstandigheden is dit verslag iets later opgeleverd dan vooraf voorzien. Het verslag is inmiddels verstuurd
naar de deelnemers van de informatieavonden. In de bijlage is het verslag tevens bijgevoegd.

Vraag 2:
Op welke wijze zijn de plannen van het waterschap gemaakt en waarop zijn deze gebaseerd?

Antwoord 2:

De Kader Richtlijn Water (KRW) opgave is medio 2008 na inspraak en afstemming met alle gebiedspartners
(waaronder Gemeenten, LTO, Vitens en TBO's) vastgesteld en vervolgens telkens na 6 jaar geactualiseerd.
Deze plannen zijn gebaseerd op de Waterwet en specifiek voor de KRW op de Handreiking KRW-doelen.
Wettelijk dient elk waterschap voor een vaste 6-jaars periode een Waterbeheerplan (onder de
Omgevingswet een Waterbeheerprogramma, afgekort ‘Wbp’) op te stellen. Zie Waterwet wetten.nl - Regeling
- Waterwet - BWBR0025458 (overheid.nl)). In de Waterwet (en bijbehorende Memorie van Toelichting) staat
welke onderdelen in ieder geval in het Wbp dienen te zijn opgenomen.



https://wetten.overheid.nl/BWBR0025458/2023-07-01
https://wetten.overheid.nl/BWBR0025458/2023-07-01

Wat de Kaderrichtlijn Water (KRW) betreft is dat gedaan aan de hand van landelijke en regionale bestuurlijke
afspraken, op basis van een landelijke handreiking. Dat is de Handreiking KRW-doelen (2018).
Zie: Handreiking KRW-doelen | STOWA

Vraag 3:
Op welke wijze is de normering tot stand gekomen?

Antwoord 3:

De normen voor het vaststellen van de chemische toestand (dit betreft zogenaamde prioritaire stoffen of
ziekmakende stoffen) zijn door de EU vastgesteld en voor heel Europa gelijk.

De normen voor stoffen die mede bepalend zijn voor het vaststellen van de ecologische toestand* -zoals
stikstof en zink- zijn conform de KRW richtlijn- per stroomgebied (Rijn Oost) met een landelijke methodiek
onder regie van het Rijk vastgesteld. * Voor nadere informatie over de Ecologische toestand zie vraag 6
De normen in Overijssel zijn de standaardnormen die landelijk worden gehanteerd (zie: wetten.nl - Regeling
- Besluit kwaliteitseisen en monitoring water 2009 - BWBR0027061 (overheid.nl) en Referenties en
maatlatten voor natuurlijke watertypen voor de Kaderrichtlijn Water 2021-2027, versie juni 2020 | STOWA).
Voor wat betreft de toepassing van de normen geldt: strenger mag, soepeler niet. Zie ook: Kaderrichtlijn
Water | Risico's van stoffen (rivm.nl) en
eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX%3A52011SC1544&from=EN

Vraag 4:
Welke invloeden zijn er van de Duitse zijde, waar deze Nederland binnenstroomt?

Antwoord 4:

Er komt belasting uit Duitsland. Deze belasting is redelijk goed in beeld en wordt middels monitoring nog
beter in beeld gebracht. Hierover vindt grensoverschrijdend overleg plaats. Daarbij komt ook aan bod wat
Duitsland van ons vraagt (bijvoorbeeld op het gebied van vismigratie). Het binnenkomende water moet aan
de Nederlandse eisen voldoen. Daar waar dit niet het geval is wordt dit op ministerieel niveau (mogelijk bij
de EU) geagendeerd.

De belasting uit Duitsland wordt niet ten laste gebracht aan de opgave in Nederland.

Zie: Internationaal - Stroomgebied Rijn-Oost (drenthe.nl).

Vraag 5:
Wanneer vindt de aanvullende informatieavond plaats, die vanuit de PPLG-avonden is toegezegd,

georganiseerd door het waterschap en de provincie?

Antwoord 5:

Op 21 juni 2023 heeft er op verzoek van de landbouwpartijen al een informatieavond over de waterkwaliteit
in Noordoost Twente plaats gevonden. Tijdens deze bijeenkomst is de beschikbare monitoringsinformatie
toegelicht en besproken en was er volop ruimte om vragen te stellen. Afgesproken is om in het najaar een
vervolgbijeenkomst te organiseren. Deze afspraak is tijdens de PPLG-informatiebijeenkomsten bevestigd

Vraag 6:
Klopt het dat er niet alleen doelen gesteld worden op basis van waterkwaliteit, maar ook op basis van

natuurkwantiteit binnen de KRW?

Antwoord 6:

Het doel van de KRW is het bereiken van de goede chemische en goede ecologische toestand. De
ecologische toestand wordt beoordeeld op :

a. Biologie (zoals vissen, waterflora en waterinsecten)

b. Hydromorfologie (stroomsnelheid, oevers)

c. Fysisch chemische parameters (zoals zuurstof, temperatuur, chloride, stikstof en fosfaat)

d. Stroomgebied Specifieke Stoffen -ook Specifiek Verontreinigende stoffen genoemd.

Zie ook: Referenties en maatlatten voor natuurlijke watertypen voor de Kaderrichtlijn Water 2021-2027,
versie juni 2020 | STOWA).



https://www.stowa.nl/nieuws/handreiking-krw-doelen
https://wetten.overheid.nl/BWBR0027061/2022-12-21
https://wetten.overheid.nl/BWBR0027061/2022-12-21
https://www.stowa.nl/publicaties/referenties-en-maatlatten-voor-natuurlijke-watertypen-voor-de-kaderrichtlijn-water-2021
https://www.stowa.nl/publicaties/referenties-en-maatlatten-voor-natuurlijke-watertypen-voor-de-kaderrichtlijn-water-2021
https://rvs.rivm.nl/onderwerpen/stoffenlijsten/KRW
https://rvs.rivm.nl/onderwerpen/stoffenlijsten/KRW
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX%3A52011SC1544&from=EN
https://www.provincie.drenthe.nl/rijnoost/info-waterkwaliteit/waterkwaliteit/internationaal/
https://www.stowa.nl/publicaties/referenties-en-maatlatten-voor-natuurlijke-watertypen-voor-de-kaderrichtlijn-water-2021
https://www.stowa.nl/publicaties/referenties-en-maatlatten-voor-natuurlijke-watertypen-voor-de-kaderrichtlijn-water-2021

Vraag 7:
Kan het college de gemeenteraad maandelijks op de hoogte houden van de ontwikkelingen?

Antwoord 7:

Het College houdt u als raad op de hoogte van ontwikkelingen. Dus zodra er nieuwe ontwikkelingen zijn,
wordt u daar als raad van op de hoogte gesteld.

Op woensdag 29 november is er een gezamenlijke bijeenkomst voor raads- en Commissieleden uit
Noordoost Twente. Daar zal het thema water centraal staan.

Waarom deze raadsbrief?

In artikel 169, tweede lid, van de Gemeentewet staat dat wij de raad alle inlichtingen verschaffen die de raad
voor de uitoefening van zijn taak nodig heeft. Wij meenden er daarom goed aan te doen u van ons besluit op
de hoogte te stellen. Wij stellen u voor deze raadsbrief voor kennisgeving aan te nemen.

Heeft u nog vragen?
Neem dan contact op met de raadsgriffier. Deze zal uw vragen aan ons college kenbaar maken. De griffier is
te bereiken via telefoonnummer (0546) 62 80 00 of e-mailadres gemeente@tubbergen.nl
Hoogachtend,
Burgemeester en wethouders van Tubbergen,
de secretaris de burgemeester
§ .
) ‘tm(\ A

Ing. J.L.M.Scholten Drs. A.H. Postma
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0. Provinciaal Programma
Landelijk Gebied Overijssel

Toekomst voor ons platteland

Landbouwavonden Noordoost Twente

September 2023
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Programma voor deze avond

e Welkom en opening

e Presentatie PPLG algemeen — Harke Dijksterhuis
e Presentatie PPLG Inhoud — Hero Klinker

e Aanpak en vervolgproces NOT — Reinier de Groot
e Sluiting
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Vooraf: leven in turbulente tijden

e Uitgangspunt: ontwerp-PPLG Overijssel, 1 juli ingeleverd bij Rijk
e Nieuwe provinciale coalitie medio juli

e Onderhandelingen landbouwakkoord vastgelopen

e Val van het kabinet, nieuwe verkiezingen 22 november

e 2¢Kamer: wat wordt wel/niet controversieel?
e Behandeling stikstofwet, besluitvorming NPLG, Transitiefonds 1¢ Kamer

e Prinsjesdag -> wat wel/niet in begroting

e Wekelijks media-uitingen (minister v.d. Wal, rapport WUR, etc)

-> Grote lijnen duidelijk, uitwerking en bijbehorende keuzen nog niet allemaal

-> Blij met het constructieve gesprek, ook in NOT

provinci&\/e rlj sSse I



WAAROM (nu) een PPLG Overijssel?

&

Herstel van de natuur, slot er af,
leefbaar landelijk gebied

Onderbouwing voor afhouden

Intrekkingsverzoeken vergunningen @»-
>

Gedeeltelijke oplossingen kunnen
ontstaan voor de PAS-melders

Geld: zonder PPLG geen rijksmiddelen;{ | € 1

we komen bovenop de stapel >90% @
landbouw en

natuur

Wettelijke verplichting Wsn:
gebiedsplan stikstof 1 juli 2023

i : )
Gebieden willen dat we nu doorgaan, @ @l

verlies aan energie in de gebieden

Urgente vraagstukken: we hebben flink wat @
te doen in Overijssel

Landelijk Gebied Overijssel

We willen (helpen) versnellen %ﬁ Provinciaal Programma

Toekomst voor ons platteland



Provinciaal Programma Landelijk Gebied (PPLG Overijssel)

Samen méér doen voor een natuurrijk en sociaal-economisch sterk platteland en
toekomstbestendige landbouw in Overijssel.

Natuur Een sterk sociaal- Toekomstbestendige
versterken economisch platteland agrarische sector
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Drie kerndoelen PPLG Overijssel

Natuur Een sterk sociaal- Toekomstbestendige
versterken economisch platteland agrarische sector

Behoud (bij voorkeur ' ‘ Duidelijke kaders en rand-
verbeteren) welzijn en voorwaarden voor waardering
welvaart Overijsselse producten en diensten die de
plattelandsbewoners u boer levert
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Aanpak PPLG Overijssel

( Alles hangt samen )
N BB B £ i k j

We pakken de natuur-, water- en klimaatopgaven in Z7n keer
Alle sectoren dragen bij aan de realisatie van de doelen —

o0 © 00 Samenwerken in de gebieden
Het WAT van de natuur-en klimaatdoelen is bepaald, HOE en WAAR bespreken
wie samen evenals de sociaal-econemische impact en het landbouwperspectief
op. Zo cre'ren we synergie en werken we elkaar niet tegen.
Ock komen we met ZZn verhaal naar de keukentafel.
Evenredige balans tussen agrarische sector, industrie, mobiliteit en bouw als het gaat om stikstofreductie V ’ * 8
. ! L
co i) + + @)
provinde )y erijssel




Toekomstbestendig perspectief landbouw

---------------------------------------------------------------------------------------------------

. Boeren die met hoog produc- . Boeren die hun bedrijfs- : . Boeren die
- tieve landbouw doorgaan e - voering aanpassenaan - stoppen
. Op dezelfde of op een andere plek : de ﬂmgeving . Goede regeling

= = "
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
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Aanpak:
gebiedsgericht

Provinciaal Programma Landelij
Gebied

[ Indeling gebiedsgerichte aanpak
gemeentegrenzen

pordwest-Overijssel
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Aanpak: gebiedsgericht

Deelgebieds-
programma
Salland

"

Gebiedsprocessen in
gebieden van 500-4000 ha

Nationaal Programma Landelijk
Gebied 2023-2030

Provinciaal Programma Landelijk
Gebied 2023-2030

Deelgebieds-
programma Noordoost
Twente

Gebiedsprocessen in

gebieden van 500-4000 ha

Individuele agrariérs: bedrijfsontwikkeling
afstemmen op mogelijkheden gebied

Deelgebieds-
programma’s overige
gebieden.

Overig rijksbeleid

g

Bijdrage andere
sectoren

Van nationale doelen tot opgaven per
“gebied en boerenerf”

In te regelen:

B -: toedeling nationale
opgaven aan gebieden

Groene pijl: bijdragen vanuit
gebieden optellend tot landelijke
doelen

* @Groene pi|

* Grijze pijl: relatie met emissies uit
andere sectoren



Planning op hoofdlijnen
___ JE

PPLG

8-12 mei
Q.0
&
i Bestuurlijke gebiedstafels

ontwerp-PPLG en concept
gebiedsprogramma’s

24 mei

=
EER

PS ontvangt ontwerp-
PPLG en concept
gebiedsprogramma’s

31 mei

©/ ps Technische toelichting
ontwerp-PPLG

7 juni

Wensen & Bedenkingen
ontwerp-PPLG

21 juni
Wensen & Bedenkingen

ontwerp-PPLG

§ 27 juni
GS - Vaststellen

ontwerp-PPLG

30 juni
GS - Ontwerp-PPLG naar Rijk

Juli t/m november

@ Toetsing Rijk en Ecologische

Autoriteit ontwerp-PPLG

09 Opstellen defintief PPLG

Opstellen definitieve
gebiedsprogramma’s

December

& eind 2023
PS besluitvorming

definitief PPLG

o Provinciaal Programma
Landelijk Gebied Overijssel

Toekomst voor ons platteland
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Verwacht vervolgproces

Q3 en Q4 2023
« Verdere uitwerking gebiedsprogramma’s en definitief ontwerp PPLG
« Beoordeling voor het Rijk

Q1 en Q2 2024

« Bestuurlijke besluitvorming (gebiedstafels, GS en PS)

« Definitief ontwerp PPLG ter inzage (i.c.m. OER Omgevingsvisie)
- Behandeling in gemeenteraden, AB’s en achterbannen

« Opstellen definitieve reactienota

Q3 en Q4 2024
« Definitieve vaststelling PS

Start koploperprojecten en verkenningen




Natuur versterken .

1 - Schoon water, robuuste natuur en
minder emissies van broeikasgassen

Deel van doelen voor natuur, water en W :
klimaat zijn bekend en verdeeld. .-

* Veenweide gebieden Noord West Overijssel

 KRW-waterlopen en de landbouwgebieden
daaromheen

* Natura2000-gebieden

-~ &
-

e
L %
R
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Provinciaal Programma
Landelijk Gebied Overijssel

Toekomst voor ons platteland




NATUUR

WATER

KLIMAAT

Uitbreiding NNN (conform afspraken natuurpact). De Overijsselse
restopgave is ca 3600 ha. Uitvoering via de Ontwikkelopgave Natura
2000.

In 2027 zijn de maatregelen uitgevoerd voor de KRW-doelen voor

nutriénten in het oppervlakte- en grondwater.

Opgave voor klimaatakkoord voor de veenweide gebieden. In dit
gebied ligt ca 20.000 ha landbouwgrond.

Realiseren instandhoudingsdoelen Natura 2000 in 24 Natura 2000-

gebieden (conform aanwijzingsbesluiten).

In 2027 zijn de maatregelen uitgevoerd voor de KRW-doelen voor

gewasbeschermingsmiddelen in het oppervlakte- en grondwater.

Opgave voor uitbreiding areaal bos. Landelijk 37.400 ha. Verwachting
landelijke doorvertaling najaar 2022. Verwachte opgave 3.500-4.000
ha, waarvan 1.500 ha binnen het NNN.

Opgave vermindering stikstofemissie met 41% (aanvullend op basispad
van ca 10%). Een opgave waarbij alle sectoren betrokken zijn. Waarbij
de provincie de ruimtelijke zonering van deze opgave zoals
opgenomen in de Startnotitie niet overneemt. De provincie werkt een

eigen aanpak uit.

In 2027 zijn de maatregelen uitgevoerd voor goede kwantitatieve

toestand grondwaterlichamen conform KRW-vereisten.

Aanvullende landelijke opgave van 5 Mton CO2eq. reductie voor
broeikasgassen voor de sector landbouw. Het gaat hierbij om
methaan en lachgas. De totale opgave komt hiermee op 6,7 Mton.

Deze wordt voorjaar 2023 provinciaal toebedeeld.

Droge en natte verbindingen tussen natuurgebieden: 10%
groenblauwe dooradering. Mogelijke taakstelling tot 2050: 13.000 ha,
waarvan 3.900 ha voor 2030 (onderdeel van de oppervlaktes

hieronder).

Daarnaast: Zoetwaterbeschikbaarheid (koppeling met hydrologie
natuur, beekherstel zandgronden en vernatting veenweide).

Provinciale doelen en opgave nog in ontwikkeling.

Aanvullende opgave uitbreiding Vogel- en Habitatrichtlijn (VHR) -

natuur. Nog niet toebedeeld aan de provincies. Contouren opgave

e (a 8.200 ha nieuwe natuur tot 2050, waarvan 2.460 ha voor 2030;

e (a 58.000 ha natuur inclusieve landbouw/agrarisch natuurbeheer
tot 2050, waarvan ca 17.400 ha tot 2030 en ca 25.000 ha tot
2035.

Structurerende keuze voor de KRW-opgaven op de droge
zandgronden: stroken van 100-250 meter langs KRW-waterlopen.
Eerste verkenningen laten zien dat deze aanpak tot ca 22.000 ha

landbouwgrond kan omvatten (extensiever landgebruik).

Voor niet-agrarische sectoren neemt het Rijk maatregelen in het kader

van het CO2 beleid. Dit is aangekondigd voor januari 2023.

Aanvullende opgaven voortkomend uit nieuwe EU-
biodiversiteitsbeleid (0.a. voor basiskwaliteit natuur in landelijk gebied

en op landbouwgrond).

Structurerende keuze voor grondgebondenheid van de
melkveehouderij. Er is nog niet aangegeven wat hieronder te

verstaan.

Structurerende keuze: overgangszones rond Natura 2000-gebieden
met natuurinclusieve landbouw met minder stikstofemissie en

leefgebieden voor VHR-soorten.




Leefbare en economisch
sterke toekomst

Provinciaal Programma
Landelijk Gebied Overijssel

Toekomst voor ons platteland




Versterken sociaal-economische kwaliteit

L ——

* Inzicht - Wat is de sociaal-economische impact
van het PPLG Overijssel op de gebieden?

« Samen met Wageningen Universiteit (WUR ontwikkelen we objectieve
impactmeting (pilot Salland)

e Uitzicht - Wat is het sociaal-economisch '
perspectief ? 1

* Uitvoering — Welke maatregelen zijn hiervoor
nodig per gebied?

provinciN\/e rlj Sse I



Sociaal-economische kwaliteit > Noordoost Twente

e Landschappelijke kwaliteit en grondsoorten: Hoge zandgronden en essen.
Landbouw beeldbepalend

e |dentiteit en erfgoed in Twente: Veel archeologische essen in het gebied.
Relatief veel landgoederen.

e Economie: groei in werkgelegenheid, maar die blijft wel achter ten
opzichte van Overijssel en Nederland. Landbouw zorgt voor zeer veel
banen in deze regio

e Brede welvaart: gemiddelde score, tevreden over wonen, in Twente wordt
gezondheid als minder ervaren, besteedbaar inkomen lager dan Landelijk

gemiddelde
provinci(&ve rljssel
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Toekomstbestendig perspectief
landbouw > Noordoost Twente

Aandachtspunten:

1. Relatief groot aandeel hoogproductieve landbouw — moet gaan
voldoen aan basiskwaliteit natuur, hetgeen naar verwachting
grotendeels kan worden ingevuld met managementmaatregelen
(weidegang, voer, mestaanwending, e.d.).

2. In extensievere gebieden, zoals rondom Natura 2000 en ¥
waterwingebieden, zal een basiskwaliteit natuur plus gehaald moeten 59
worden, waarbij meer agrobiodiversiteit en ecosysteemdiensten )f
financieel kunnen ondersteunen. [

3.  Ter versterking van de boer- burgerverbinding liggen er rondom
steden zoals Oldenzaal, kansen voor verbreding van agrarische
bedrijfsmodellen (korte keten, zorg, recreatie, ed) en groen- blauwe -
bruine (recreatiepaden) dooradering.

4. Landschappelijke achteruitgang kan worden gekeerd door invulling te
geven aan groen- blauwe - bruine (recreatiepaden) dooradering.

5. Hoge veedichtheid — aandachtspunten als grondgebondenheid
maatgevend wordt (om te kunnen voldoen aan de opgaves voor
water, klimaat en natuur zal de veestapel krimpen).

6. Inde hoogproductieve kringlooplandbouw gebieden zijn we zuinig op
goede geschikte landbouwgronden, dus weinig extra nieuwe functies
die belemmerend kunnen werken mogelijk maken.

7. Grond is goed en schaars... van stoppers aankopen... en grotendeels
weer uitgeven aan andere agrariérs.

(circa 200.000 ha landbouwareaal)

Grasland
70%

o Veeteelt 90%

e

FEED FOOD
akkerbouw plantaard
20% 10%

st

mensellj.
consumg

l

—

: groenten,
raalgrassen dominant mais sardopeeien,
granen
hoogproductief en gespecialiseerd
el
tussenvormen * 6500 ha (3,3%) agrarisch natuurbeheercontract {in 2020) granen & wissv:ueelt
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Pakket 1 : Stoppen/afbouwen stimuleren

Reductie: Extensivering door stoppen met vee
Consequentie : Stoppen als enige realistische optie

Oplossing : Goede afbouw / stoppers regeling, alternatieve verdienmogelijkheden, bijvoorbeeld biobased/
koolstofboer, functie elders of pensioen

Pakket 2(a) : Extensivering met meer grond

Reductie: Extensivering door meer grond onder hetzelfde bedrijf (aantal koeien).
Consequentie : Extra grond onder het bedrijf, zonder vergunning en verdienmodel er onder.

Oplossing : Grond tegen lagere waarde aankopen of via pacht aanbieden, of maatregelpakket incl. vergoeding
voor de nieuwe hectares.

Pakket 2(b) : Extensivering met minder koeien

Reductie: Minder vee (minder dieren) op hetzelfde bedrijf (dezelfde hectares).

Consequentie : Inkomsten-gat oplossen via bedrijfsverbreding (omvormen of toepassen multifunctionele
landbouw, bedrijfsvoering ‘opnieuw’ inregelen, en toevoegen nieuwe functies aan bedrijf.

Oplossing : Alternatieve verdienmogelijkheden faciliteren middels omvormers- / transitiefonds, bieden van meer
planologische ruimte.

Pakket 3 : Doorgaan in hoogproductief gebied (optimaliseren)

Reductie: Innovaties en management maatregelen op het erf.
Consequentie : Eventueel hoge investeringslasten, onzekerheid over meetbaarheid en borgbaarheid.

Oplossing : Ten behoeve van borging normen op bedrijfsniveau formuleren, gewenste innovaties stimuleren
(financieren en subsidiéren).




Gecombineerde aanpak: DENKLIJN

e Spoor 1 - Naar een grondgebonden melkveehouderij

Provincie breed geleidelijk realiseren van een grondgebonden melkveehouderij (binnen de kaders van het
verwachte Landbouwakkoord)

* Spoor 2 — Gebiedsgerichte opgaven

Gebiedsgericht realiseren van een aanpak voor de KRW-opgave op met name de droge zandgronden in
Twente, de veenweide opgave in Noordwest Overijssel, de opgave voor minder stikstofemissie en extra
(boerenland) natuur in de overgangsgebieden rond Natura 2000-gebieden en de opgave voor de groenblauwe
dooradering

* Spoor 3 - Bedrijfsgerichte- en ketengerichte maatregelen

Bedrijfsgericht uitvoeren van maatregelen voor toekomstbestendige landbouw binnen de randvoorwaarden
voor milieu en met goede verdienmodellen

* Spoor 4 - Inzet op vitaal platteland met hechte gemeenschappen Proviner Q VerIjSSE|
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Kostenraming 5 miljard

Spoor gecombineerde opgave Globale raming

. Bevordering grondgebonden melkveehouderij en € 1,8-2,0 miljard
vermindering emissies veehouderij
2 Gebiedsgerichte opgave voor natuur, water en klimaat € 1,7-2,0 miljard
in de uitwerkingsgebieden** (deels 30-jarige afspraken)
3 Bedrijfsgerichte- en ketengerichte maatregelen € 175-250 miljoen
4 Sociaal-economische kwaliteit € 100 miljoen
(aan rijksinvesteringen, financiering vanuit EU,
provincie, partners, met mogelijkheden voor
vermeerdering vanuit bestaand beleid)
5 Proceskosten gebiedsprocessen € 175-220 miljoen
(nader te ramen aantal projecten per categorie)
6 Inflatielasten (bij 3%) 750 miljoen

Totaal

€ 4,7-5,3 miljard
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Q&A informatiebijeenkomsten over PPLG ‘Toekomst voor ons platteland’
November 2023

Op uitnodiging van de gezamenlijke boerenorganisaties in Noordoost-Twente en met
ondersteuning van de vier gemeenten, heeft de provincie Overijssel in september 2023 in een
drietal® bijeenkomsten een toelichting gegeven op het ontwerp Provinciaal Programma Landelijk
Gebied (PPLG). Tijdens deze bijeenkomsten was er volop gelegenheid om vragen te stellen. Deze
vragen zijn ter plekke zo goed mogelijk beantwoord. De meest gestelde vragen en de daarbij
behorende antwoorden zijn in dit document weergegeven. We beginnen met een schets van de
context, namelijk met een uitleg over het gebiedsteam, de opdracht en middelen van het PPLG.
Vervolgens lopen we per thema de meest gestelde vragen langs.

CONTEXT

Veel in beweging

Aan het begin van de bijeenkomsten is stilgestaan bij de vele onzekerheden die er op dit moment
rond de transitie van het landelijk gebied zijn. De gepresenteerde informatie is gebaseerd op het
ontwerp PPLG dat de provincie Overijssel eind juni naar het Rijk heeft gestuurd. Sinds die tijd is veel
veranderd. Zo hebben de nieuwe Provinciale Staten bij de behandeling van het ontwerp-PPLG op 22
juni diverse moties aangenomen (zie Vergadering Provinciale Staten 21-06-2023 Provincie Overijssel
(notubiz.nl), agendapunt 12). De uitwerking van deze moties komt terug in een volgende versie van
het PPLG. Ook is er in juli 2023 een nieuwe provinciale coalitie gevormd, met als samenwerkingsbasis
het Coalitieakkoord: 'Schouder aan schouder' . Ook de afspraken uit dit akkoord? worden in een
volgende versie van het PPLG verwerkt. Daarnaast zijn de onderhandelingen over een landelijk
landbouwakkoord vastgelopen, is het kabinet gevallen en zijn er op 22 november aanstaande nieuwe
verkiezingen. Het Transitiefonds is door de Eerste Kamer controversieel verklaard, op dit moment is
er nog geen duidelijkheid over de middelen die vanuit het Rijk beschikbaar kunnen worden gesteld.
Met in acht name van al deze onzekerheden heeft de provincie toch graag willen ingaan op de
uitnodiging om te vertellen wat we — op basis van het ontwerp PPLG -wel weten.

Een sterk sociaal- Toekomstbestendige
economisch platteland agrarische sector
Behoud (bij voorkeur [) \ Duidelijke kaders en rand-
verbeteren) welzijn en voorwaarden voor waardering
welvaart Overijsselse producten en diensten die de
plattelandsbewoners u boer levert

Natuur versterken 3)(

D D [B T Doelen
+ |co.f + =+ 2% centraal

1 Gehouden op 5 (Weerselo), 13 (De Lutte) en 14 (Tubbergen) september 2023
2 Dit betreft onder andere het opstellen van een landbouwvisie, het sturen op doelen in plaats van middelen en
het nemen van maatregelen op basis van de daadwerkelijke staat van de natuur (meten is weten).


https://overijssel.notubiz.nl/vergadering/1008052
https://overijssel.notubiz.nl/vergadering/1008052
https://www.overijssel.nl/bestuur/gedeputeerde-staten/coalitieakkoord-schouder-aan-schouder

Context: gebiedsteam en 3x3-aanpak

Voor de uitwerking van het Provinciaal Programma Landelijk Gebied (PPLG) Overijssel is de provincie
in zes gebieden verdeeld, waaronder Noordoost Twente. leder gebied heeft haar eigen gebiedsteam.
Dit is een ‘voorbereidend werkteam’ waarin de provincie samen werkt met partners als gemeenten,
waterschappen, de agrarische sector, natuurbeheerders en andere belangenorganisaties. Onderling
overleg vindt in breder verband plaats aan de ambtelijke en bestuurlijke gebiedstafels. Het
gebiedsteam maakt een gebiedsprogramma, waarin de drie onderdelen van het PPLG Overijssel zo
goed mogelijk tot hun recht komen. Deze onderdelen — versterking van de natuur, een sterk
sociaaleconomisch platteland én een toekomstbestendige agrarische sector, zijn voor Overijssel
onlosmakelijk met elkaar verbonden. Het wordt de 3x3-benadering genoemd.

Het PPLG is omvangrijk en roept als vanzelfsprekend veel vragen op. Er is ook nog veel onduidelijk
en afhankelijk van rijksbeleid. In onderstaand overzicht staan de vragen en antwoorden die op de
drie informatieavonden het meest aan de orde zijn geweest. Ze zijn gerangschikt per thema. We
realiseren ons dat hiermee niet alle vragen (voldoende diepgaand) zijn beantwoord en dat
daarmee ook niet volledig recht wordt gedaan aan het gevoerde gesprek. Daarvoor is deze Q&A
niet toereikend. Wij vinden het vooral belangrijk met elkaar in gesprek te blijven. Heeft u nog
vragen kom dan naar de speciale inloopbijeenkomsten die het gebiedsteam organiseert. Of stel uw
aanvullende vragen via e-mail gganoordoosttwente@overijssel.nl.

Zijn de drie doelen van het PPLG even belangrijk?

Het PPLG van Overijssel vormt één geheel, de drie doelen zijn even belangrijk. Groene (natuur) en
blauwe (water) doelen zijn grotendeels juridisch verplicht door Europees beleid, nationale wetgeving
en uitspraken van de Raad van State. De provincie spant zich in om ook het toekomstperspectief van
de landbouw en het sociaal economisch perspectief zo goed mogelijk (juridisch) te borgen, maar daar
moet nog wel het nodige voor gebeuren.

Welk geld is nu voor Noordoost-Twente beschikbaar?

In Noordoost-Twente zijn veel mensen die nu de energie hebben om aan de slag te gaan of al aan de
slag zijn. Het is vervelend om te wachten op geld van het Rijk. Een deel van de processen kan worden
opgestart met de procesmiddelen die de provincie heeft voorgefinancierd, maar voor de uitvoering
zijn echt de Rijksmiddelen nodig. De provincie Overijssel vindt het belangrijk dat die middelen ook
beschikbaar komen. Het college van Gedeputeerde Staten heeft aangegeven dat ze de plannen niet
zo maar gaat aanpassen nu de minister heeft gezegd dat het gevraagde budget uit het Transitiefonds
niet volledig beschikbaar is. Hierover vindt nog bestuurlijk overleg plaats. Daarbij wordt onder andere
gekeken naar het inzetten van andere (Rijks)middelen.

Welke doelen moeten gehaald worden?

De provincie gaat voor het bereiken van de wettelijk vastgestelde doelen, zoals de Kader Richtlijn
Water (KRW) in 2027 en stikstof in 2035. Niet alle doelen zijn al door het Rijk vastgesteld, voor
sommige doelen geldt een latere deadline. Daarnaast heeft de provincie dus zelf aanvullende doelen
gesteld voor het perspectief van de landbouw en de sociaaleconomische kwaliteit.

Wat is de status van het ontwerp PPLG?

Het ontwerp PPLG is gebruikt om de aanpak op hoofdlijnen te schetsen en het eerste bod vanuit
Overijssel richting het Rijk te onderbouwen. De Provinciale Staten hebben het ontwerp-PPLG
besproken, maar nog niet vastgesteld. Bij de bespreking heeft PS aangegeven dat het plan nog zeker
niet compleet en voldoende is. De provincie wacht nu op de beoordeling vanuit het Rijk, die wordt
binnenkort verwacht. De bedoeling is dat Provinciale Staten het definitieve PPLG eind 2024 vaststelt.


mailto:gganoordoosttwente@overijssel.nl

Hoe gaat de provincie om met de rechterlijke uitspraken?

De provincie wil een betrouwbare gesprekspartner zijn en blijven. Zo moeten de PAS-melders zo snel
mogelijk worden gelegaliseerd en wil het intrekkingsverzoeken voor bestaande vergunningen kunnen
afwijzen. Daarvoor is wel een goede en juridisch houdbare aanpak van bijvoorbeeld de
stikstofopgave nodig. De bedoeling is dat het PPLG daarin gaat voorzien.

Wat is de status van de Landbouwvisie?

Bij het ontwerp-PPLG is een aanzet tot een landbouwvisie opgenomen. Provinciale Staten heeft deze
visie niet vastgesteld. In het nieuwe coalitieakkoord ‘Schouder aan schouder’ is afgesproken dat er
een landbouwvisie wordt ontwikkeld. Hiermee wil de provincie bijdragen aan een duidelijk
perspectief voor de boeren. Gedeputeerde Von Martels heeft aangegeven dat deze landbouwvisie
voor Gedeputeerde Staten hoge prioriteit heeft en zo snel mogelijk (voor een volgende versie van
het PPLG) moet worden vastgesteld.

Wil de provincie sturen op grondgebondenheid?

De provincie wil de wettelijke opgaven uitvoeren door doelsturing, niet door middelsturing. Daarbij
vindt de provincie het belangrijk dat er wordt gewerkt vanuit vrijwilligheid. In het ontwerp PPLG is
een samenhangend pakket van maatregelen beschreven waarbij er wel vanuit wordt gegaan dat de
landbouw — binnen de kaders van het destijds verwachte Landbouwakkoord — geleidelijk aan toe zou
groeien naar grondgebondenheid. Maar dit zou dan zijn op basis van nationale afspraken en
regelgeving, niet op basis van eigenstandig provinciaal beleid. Nu het landbouwakkoord er niet is
gekomen is het afwachten waar het (nieuwe) kabinet op dit punt mee gaat komen.

Hoe kan een boer straks extensiveren?

Europa kijkt niet naar de veebezetting maar naar de hoeveelheid mest per hectare. Bij invulling van
het volledige verlies van de derogatie gaat de mestgift naar maximaal 170 kg N/ha uit dierlijke mest3.
De provincie Overijssel realiseert zich dat het voor de meeste agrariérs financieel onhaalbaar is om te
extensiveren door het aantal stuks vee terug te brengen. In die gevallen is het wellicht een optie om -
met behulp van stoppende collega’s uit de buurt - meer grond onder de bedrijven zien te krijgen.
Gedeputeerde Staten hebben daarom gezegd dat het belangrijk is om 90 procent van de huidige
landbouwgrond voor de landbouw te behouden.

Wat houden de natuurdoelanalyses in?

Er is per N2000-gebied een natuuranalyse gemaakt op basis van een systematiek, vastgesteld door
de EU. De uitkomst daarvan is dat de voor de meeste N2000-gebieden de belasting door stikstof te
hoog is. De Ecologische Autoriteit (een onafhankelijke organisatie) zal deze natuurdoelanalyses ook
nog toetsen.

Wat is groenblauwe dooradering?

Dit is een natuurlijk netwerk dat bestaat uit zowel droge landschapselementen, zoals houtwallen,
bomenrijen, kruidenrijke randen, als uit natte elementen, zoals sloten, beken met natuurlijke oevers
en poelen. Daaronder vallen ook bufferstroken, natuurgangen, bestaande natuur en houtwallen.
Door deze groenblauwe dooradering onstaan overgangszones voor flora en fauna, wordt de
biodiversiteit versterkt en wordt het landschap verbeterd. Het provinciale PPLG-doel voor
groenblauwe dooradering is 10 procent. Momenteel zitten we ongeveer op 5 procent.

Hoe zit het met waardevermindering van gronden?
De provincie streeft zoveel mogelijk naar een combinatie van functies. Als er sprake is van
waardevermindering of het leveren van maatschappelijke diensten als landschapsbeheer of het

3 Afbouw loopt tot 1-1-2026



realiseren van waterdoelen, dan is het belangrijk dat hier een volwaardige vergoeding tegenover
staat. Deze vergoeding is onderdeel van de financiéle vraag van de provincie aan het Rijk.
Grondeigenaren moeten bij het uitvoeren van diensten in staat worden gesteld om te kunnen blijven
ondernemen.

Waarom verschillen Nederland en Duitsland als het gaat om aanpak waterkwaliteit?

Nederland en Duitsland moeten beiden doelen van de Kaderrichtlijn Water (KRW) halen. De normen
aan beide kanten van de grens zijn gebaseerd op een zelfde Europese aanpak, maar kunnen wel
verschillen. Hierbij is het niet toegestaan dat het ene land het voor het andere land onmogelijk
maakt om doelen te halen omdat er (teveel) stoffen over de grens binnen komen. Provincie
Overijssel is hierover samen met de waterschappen en het Rijk in gesprek met de waterbeheerders in
Duitsland. Daarbij is het nodig om de waterkwaliteit aan beide kanten van de grens op orde te
krijgen, en dus gaat het ook over de geplande maatregelen. Er is veel monitoringsinformatie
beschikbaar, en deze is in juni van dit jaar ook al met een afvaardiging van de landbouworganisaties
besproken. Daarnaast richt de provincie momenteel ook een —voor iedereen toegankelijke -
databank in. Afgesproken is dat er dit najaar een vervolgbijeenkomst wordt georganiseerd.

Hoe groot is de invloed van overstorten op de kwaliteit van het oppervlakte water?

Hoosbuien leiden af en toe tot piekbelasting van het riool. Het rioolsysteem zelf (door gemeenten)
en de rioolwaterzuiveringsinstallaties (door waterschappen) worden momenteel aangepast om
overbelasting te voorkomen. Om de waterkwaliteit te verbeteren, moet naar het gehele
watersysteem gekeken worden en bepaald worden wat de meest effectieve plek is om de
waterkwaliteit te verbeteren. Zo kan het beter zijn om maatregelen te nemen in het hoger gelegen
deel van het stroomgebied, de zogenaamde haarvaten. Door op zo’n plek aan kwaliteitsverbetering
te werken, heeft het hele lager gelegen stroomgebied er profijt van.

De provincie begint een proeftuin. Deze proeftuin houdt in dat in een bepaald gebied samen met het
waterschap en de agrariérs wordt gekeken welke maatregelen écht werken, wat er nodig is en op
welke schaal. Voor deze proef heeft de provincie geld aangevraagd bij het Rijk.

Voor meer actuele informatie over het PPLG: Provinciaal Programma Landelijk Gebied (PPLG) -
Provincie Overijssel. Voor contact met het gebiedsteam: gganoordoosttwente @overijssel.nl.
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